

2023年4月稽阳联谊学校高三联考历史参考答案

一、选择题 I (本大题共 17 小题, 每小题 2 分, 共 34 分。)

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15
答案	B	A	C	C	D	A	D	C	B	D	B	B	A	C	B
题号	16	17													
答案	C	C													

二、选择题 II (本大题共 5 小题, 每小题 3 分, 共 15 分。)

题号	18	19	20	21	22
答案	D	A	D	B	C

1. B 【解题思路】本题考查中华文明的起源与文化遗存。距今七八千年的新石器时代中期，开始出现石耜、骨耜、木耜等翻土工具，河姆渡文化的居民种植水稻，故①正确；河姆渡文化处于南方地区，巢居和穴居为中国民居最早的两大类，巢居多建于南方，后世发展为干栏式民居。故②正确；大规模的祭坛和神庙出现于新石器时代晚期，故③表述错误；与仰韶文化大致同一时期的河姆渡文化为母系氏族公社，晚于河姆渡文化的大汶口文化、良渚文化等遗址出现私有制，阶级分化，表明从母系氏族公社进入了父系氏族公社，故④正确；故答案选 B。
2. A 【解题思路】本题考查中华优秀传统文化的内涵。孔子认为要关注百姓的愿望，满足百姓的物质需求；孟子主张要爱亲人，爱百姓，爱万物；管子认为民心是政治兴旺的重要因素，因此三者都反映了以人为本的理念。故 A 正确。
3. C 【解题思路】本题考查古代选官制度，根据题干中 284 年、东吴等时间信息，以及“高下逐强弱，是非由爱憎”反映该选官制度侧重看家世，中正选官的主观性较强，“魏氏之弊法”说明该选官制度由曹魏创设。综合这些信息，可以判断该选官制度是“九品中正制”，故 C 正确。
4. C 【解题思路】本题考查中医药成就。题干中明确写唐代的医学名著，排除 A、B 两项。“辩证施治”、“方论五千三百余首”等信息可以判断该医学名著是《千金方》。可依据教材表述“临床百科全书《千金方》”。故 C 正确。
5. D 【解题思路】①符合路径一；②、③符合路径二中突破使用领域、使用人群；④符合路径二中突破地域范围。故选 D。
6. A 【解题思路】本题考查晚清经济。据题干信息可知，从 1812—1889 年，海关关税占清政府财政收入的比重由 2.3% 上升到 25.44%，结合所学知识可知，1840 年鸦片战争后中国被纳入资本主义世界市场，中国与世界的贸易额不断增加，海关关税额也就不断增加，故①②项正确；1812 年时，清政府奉行闭关自守政策，海关关税收入仅占 2.3%，1889 年时，海关关税翻了 10 多倍，这是近代以来经济结构变动的结果，势必引起清政府财政收入结构也变化，故③项正确；“列强加紧对华资本输出”在 1895 年《马关条约》签订后，且图表没有反映，故④错误，故正确答案为①②③，选 A。

7. D 【解题思路】本题考查北洋政府统治时期状况。根据材料表述，这个时期为北洋政府统治时期（1912.3—1928.12年）。A《文学改良刍议》1917年。B荣氏兄弟创办福新面粉公司为1912.12。北洋政府对德宣战1917年。ABC均属于北洋政府统治时期。D苏维埃政权建立于1931年，不符合题意，故答案为D。
8. C 【解题思路】从图中“地主恶霸都打垮”可以得出当时中共的土地政策对地主的态度是打倒的。C项中“地主减租减息，农民交租交息”是抗日战争时期中共的土地政策，联合地主阶级一致抗日，故C项不符合题意；A、B、D都出自解放区土地改革的内容。
9. B 【解题思路】本题考查当代中国的外交政策和社会主义建设；一边倒提出的时间为1949年。百花运动即双百方针，提出时间为1956年。万隆会议的时间为1955年。大跃进为1958年，按时间排序为①③②④，故选B。
10. D 【解题思路】本题考查当代中国的政治和经济。中共十九届四中全会对新时代全面深化改革工作作出了进一步部署，提到两个一百年，到新中国成立100年时，全面实现国家治理体系和治理能力现代化。因此D选项表述错误，选D。中共十九大召开时间为2017年10月，布雷默在文中提及了中共十九大。CD都是中国“超越西方”的原因。
11. B【解题思路】本题考查古代埃及希腊化时代。希腊化时代为从亚历山大远征（公元前334）到罗马最终征服托勒密埃及（公元前30）之间大约300年，与罗马皇帝克劳迪乌斯（公元41年—54年在位）时间不符合，故选B；古埃及用象形文字，故A正确；神庙、狮身人面像跟法老权力文化有关系，D正确；罗马石碑，罗马皇帝等信息可知C正确。
12. B【解题思路】本题考查美洲文明。根据教材图片及文字介绍，羽蛇神金字塔属于玛雅文明。
13. A【解题思路】本题考查中古西欧的经济。据材料可知，当时布鲁日的职业构成中，工商业占绝大多数，由此可得城市居民以工商业者为主适应了当时城市经济发展的需要，故选A项；16世纪的宗教改革，挑战了教皇的权威，使教会实力削弱，与“中古后期”不符，排除B项；大陆法系是指欧洲大陆上源于罗马法、以1804年《法国民法典》为代表的各国法律，所以大陆法系也称罗马法系或民法法系，与材料时间不符，排除C项。16—19世纪，西方国家从专制王权国家发展为民族国家，中世纪时期，西欧民族国家尚未形成，排除D。故正确答案为A。
14. C【解题思路】本题考查中古西欧的文化。依据所学可知：A《神学大全》作者托马斯·阿奎那是中古西欧的著名神学家，属于基督教神学，故不正确。B《那列狐的故事》属于市民文学故排除。D《伊戈尔远征记》属于俄罗斯文化。故正确答案为C。
15. B【解题思路】本题考查工业革命。由题意可知只有英国是唯一事例，只有英国发生的，“自立性”色彩可知英国近代化模式具有独一无二性，即特殊性。
16. C【解题思路】本题考查社会主义国家的发展与变化。1917年3月，这张海报题为「人民胜利备忘录」。它显示了君主、工人、士兵、自由，可知为二月革命，故选C。战时共产主义政策、新经济政策和十月革命时期苏俄已经不存君主制，故ABD表述都有误。
17. C【解题思路】本题考查20世纪以来人类的经济与生活。图中数据可知2009年GDP增长率急剧下降，可知2008年国际金融危机对世界经济产生严重影响。2010年后GDP增长率虽有回升，但保持在低速状态，且在2020呈现急剧下滑趋势，可知世界经济发展的不确定性突出，增长动能不足。②④表述虽然正确，但是在材料中无法体现，故选C。
18. D【解题思路】本题考查中国古代的法治与教化。从“开元十四年”，以及张说上奏的内容中汉朝《礼记》、“今之五礼仪注”等信息判断，该典籍是礼仪法典《大唐开元礼》，故D项正确。A项说的是《唐律疏议》，故错误；B项是唐政府在社会层面提倡礼治的具体做法，

与典籍的编修无关；C项出自纲要上第7课插图，虽然也是唐玄宗开元年间官修的，但属于行政法典，不是礼仪法典，故C项错误。故选D。

19.A【解题思路】本题考查改革开放。该报道出自1985年的报纸，而提出建立社会主义市场经济体制的目标要到1992年中共十四大，提出建立现代企业制度要到1993年中共十四届三中全会，故③④不符合题意。而图中“从事家庭工业”等信息可以说明温州当时正在开展经济体制改革，个体私营经济发展起来，故①②正确。故选A。

20.D【解题思路】本题考查拜占庭文化。因罗马式穹顶而闻名于世，它于公元537年完工（查士丁尼在位时期），1453年奥斯曼土耳其攻陷君士坦丁堡。由此可知该教堂为圣索菲亚大教堂，位于君士坦丁堡，故选D。

21.B【解题思路】本题考查人口的跨地域转移和现代社会的移民。19世纪初英美等国陆续颁布禁止奴隶贸易的法令，黑奴贸易受到限制，殖民者不得不寻找新的廉价劳动力，其中包括了华工；同时日本等国在19世纪末也大量移民美洲。所以②对应的为亚洲而不是大洋洲，大洋洲在1850—1945年大多为欧洲人的移入地，而不是主要移出地。故选B。

22.C【解题思路】本题考查史料实证与历史解释。材料一《旧唐书》记载宣武门之变由太子李建成发动，材料二则反映李世民发动了玄武门之变，两则材料结论相反，又因孤证不立，故不得由此得出结论，A不符合题意。材料二是唐朝话本，材料三是唐朝常何的墓志铭，其中内容都反应李世民发动政变，一定程度可相互印证，B不符合题意。材料三虽是一手史料，但作为墓志铭，有主观性和不切史实的可能，不能由此直接得出玄武门之变由李世民发动，C符合题意。材料四反映李世民有干预史官修史意图，故之后的官修正史很有可能遭到篡改，D不符合题意。

23. (18分)

(1) (6分)

赋役种类：徭役（或答更卒、正卒、戍卒）、田赋、口赋（或答人头税）（1点1分，共3分）

原因：大兴土木、刑法严苛、阶级矛盾严重（写出任何2点给2分，只写“暴政”给1分）、征发繁重（或赋税徭役繁重1分）

(2) (7分)

名称：租庸调制（1分）

基础：均田制的推行（或政府授田给农民）。（1分）

利：两税法简化税收名目，减轻农民的负担；扩大税收对象，保证国家的财政收入；“唯以资产为宗，不以丁身为本”，改变了自战国以来以人丁为主的赋税制度，减轻了政府对农民的人身控制；（1点1分，共3分），为防止官员枉法，政府制定了惩处违法者的敕令，加强统治；（1分）

弊：两税法实施后期，政令松弛，两税法成为官员敛财、向皇帝献媚的手段，损害了百姓的利益（1分）

(3) (5分)

原因：调节社会收入水平，确保社会公平和国家有序发展；改革开放后，原有的计划经济体制发生变化；解决外籍人士个人所得税问题的需要。（3分）

地位：标志着我国个人所得税制度正式确立（2分）

【解析】(1)由材料“赋户口”，“口赋起”等信息可以得出秦的赋役种类有口赋（或答人头税），根据所学可知秦除了口赋以外还有极高的田赋以及徭役等。

第二小问，依据材料“苛政猛于虎”，说明口赋极重，依据所学可知秦除了赋税徭役繁重以外，

还大兴土木，刑法严苛、阶级矛盾严重等一系列暴政最终导致秦亡。

(2) 根据图片信息和文字提示可知该赋税制度为租庸调制，其实施的基础是均田制。第二小问，依据材料，“国家定两税，本意在爱人”说明政府实施两税法的初衷是为减轻百姓负担，依据“税外加一物，皆以枉法论”说明为防止官员枉法，政府制定了惩处违法者的敕令，加强统治。根据所学内容可知扩大税收对象，保证国家的财政收入；“唯以资产为宗，不以丁身为本”，改变了自战国以来以人丁为主的赋税制度，减轻了政府对农民的人身控制。根据材料内容“奈何岁月久，贪吏得因循”，“里胥迫我纳”，“随月献至尊”等信息可知两税法实施后期，政令松弛，两税法成为官员敛财、向皇帝献媚的手段，损害了百姓的利益。

(3) 根据材料提示“为了适应改革开放的需要，特别是出于解决来华工作外籍人士的个人所得税问题”，可知个人所得税制度确立的原因有改革开放后，原有的计划经济体制发生变化、解决外籍人士个人所得税问题的需要。根据所学内容，个所得税制度的确立有利于调节社会收入水平，确保社会公平和国家有序发展。

第二小问，1980年《中华人民共和国个人所得税法》标志着我国个人所得税制度正式确立。

24. (17分)

(1) 灵渠 (2分)

军事功能：转运军队、后勤补给、国防安全

政治功能：维系帝国统治

经济功能：南北经济联系加强，输送粮食、赋税等；影响城市发展

文化功能：催生运河文化 (1点1分，共4分)

(2) 事件：新航路开辟（或开辟新航路）(1分)

主要标志：达·伽马发现从欧洲绕过非洲到达东方的航线；哥伦布到达美洲；麦哲伦船队完成环球航行。（选2P69或纲下P35）(3分)

意义：新航路开辟使世界各地开始建立广泛的直接联系，在人类历史逐步从分散走向整体的进程中迈出了重要的一步，是世界历史形成的重要环节。（纲下第三单元导语）

或者：新航路的开辟，使人类第一次建立起跨越大陆和海洋的全球性联系，各个大洲之间的相对孤立状态被打破，世界开始连成一个整体。（纲下P39课前导语）(3分)

(3) 轮船、火车 (2分)

1988年上海沪嘉高速，是中国大陆第一条高速公路 (1分)；

2008年，京津城际铁路通车运营，中国进入高铁时代 (1分)。

【解析】(1) 根据所学知识，秦远征岭南时修挖的运河为灵渠：

从材料一“运河因此也被赋予了更多的经济政治方面的功能，甚至催生了一批运河城市和运河文化，然而其军事上的重要性并未因此而降低，反而有所提升。”一句，依次可以概括出运河具有“维系帝国统治”的政治功能，“国防安全”的军事功能，输送粮食、赋税的经济功能，催生“城市和运河文化”的文化功能。

(2) “人类开辟出‘海上的航线’”是要有让世界变成“像现在这样属于一个整体”的效果，那该事件就是“新航路开辟”。而根据纲下P35学习聚焦的表述，新航路开辟的主要标志有达·伽马发现从欧洲绕过非洲到达东方的航线；哥伦布到达美洲；麦哲伦船队完成环球航行。

“我们的世界才属于一个整体”侧重分析新航路开辟后推动世界从分散走向整体的意义。可以依据教材表述有2处：纲下第三单元导语“新航路开辟使世界各地开始建立广泛的直接联系，在人类历史逐步从分散走向整体的进程中迈出了重要的一步，是世界历史形成的重要环节。”或者纲下P39课前导语“新航路的开辟，使人类第一次建立起跨越大陆和海洋的全球性联系，

各个大洲之间的相对孤立状态被打破，世界开始连成一个整体。”

(3) 题干限定是第一次工业革命时发明的交通工具，故写火车、轮船；1988年，上海沪嘉高速，是中国大陆第一条高速公路，说明中国进入高速公路时代。2008年京津城际铁路通车运营，中国进入高铁时代。

25. (16分)

(1) 匈奴、羯、鲜卑、羌、氐；(任写3个得3分)

角度：政治认同（制度认同）、文化认同、血缘认同。(3分)

(2) ①标题2分（一般有文化交流、碰撞、发展、交锋、扩张、重构、人口迁徙）。

②论述部分，有符合标题的总起句或总结句2分。

③论述有层次2分（如战争的破坏性和建设性的辩证角度；古代战争、近代战争、现代战争等时间角度；中国角度、世界角度等空间角度）。

④史实部分共3分。（写出其中3点即可）。

⑤提炼（谈自己看法、启示得1分）。

范例：

战争与不同文化的碰撞和交流(2分)

战争带给人类深重的灾难，给人类社会发展造成严重破坏，但是战争客观上造成不同文化的碰撞与交锋，促进人类文化的交融与发展。(2分)

古代中国魏晋南北朝时期，少数民族内迁造成了北方长期的混战，但形成了中国北方的民族大交融。蒙古的三次西征给被征服地区社会经济带来严重破坏，但是客观上推动东西方文化交流。面对近代欧洲殖民者的侵略，中国、印度、埃及等国不同程度地接受了外来文化，但也努力保护了传统文化，文化呈现新的多样性。古代印欧人的迁徙中赫梯人多次入侵两河流域，一度占领巴比伦（波斯人多次入侵希腊），造成地区的动荡、文化的浩劫，但促进了不同区域之间文化、技术的传播与交流，如波斯首次将西亚和北非文明统一起来（雅利安人把马和铁带到印度）。古代亚历山大东征严重破坏了被征服地区，一些地区的固有文明发展进程一定程度被打断，但推动了东西方文化交流，促进了“希腊化时代”到来；近代拿破仑战争奴役了欧洲各民族，但也传播了启蒙思想，促进欧洲民族民主意识觉醒，出现俄国十二月党人起义、波兰民族起义、1848年欧洲革命，欧洲文化得以重构。现代战争中的两次世界大战给世界人民带来巨大灾难，但民族自决原则和十月革命影响了世界的民族解放运动和社会主义运动，新兴民族国家独立后文化发展，形成了本土文化与西方文化相结合的新文化。(5分)

文化扩张往往伴随着侵略战争，但要坚决反对侵略战争，努力维护和平。（要树立开放包容的意识，吸收外来先进文化；同时坚持文化自信，反对一切形式的文化侵略）(1分)

【解析】(1)结合课本，魏晋时期内迁的少数民族主要为五胡，即匈奴、羌、氐、鲜卑、羯。由材料“政治制度”，“汉朝的外甥”“三祖五宗”“文化教育”等信息可知少数民族从政治认同（制度认同）、文化认同、血缘认同等角度进行华夏认同。

(2)依据三则材料可知战争是文化传播的途径之一，可以从战争与文化交锋的角度展开论述。首先得自拟题目，即小论文的标题；其次需要有总起句或者总结句，如总之、综上等关键词；第三，需要有史实支撑，即史论结合展开论述，需要多层次展开论述。最后需要谈谈启示或者感想。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微博号：**zizsw**。



微信搜一搜

Q 浙考家长帮

